

论山西根据地双拥运动在巩固革命政权中的历史贡献

刘婷

山西师范大学，山西太原，030031；

摘要：本文聚焦山西根据地双拥运动，深入剖析其在巩固革命政权中的历史贡献。在党的统一领导下，通过土地改革等政策，实现以人民为中心的发展，激发民众拥军热情。军民深度融合，军队助力地方建设，地方保障军队需求，构建联防体系提升战斗力。完善制度保障双拥工作开展。这一运动为革命政权巩固奠定坚实基础，也为新时代双拥工作提供宝贵经验借鉴。

关键词：山西根据地；双拥运动；军民融合

DOI：10.69979/3041-0673.25.08.057

引言

山西，这片承载厚重历史的土地，在革命战争年代扮演着举足轻重的角色。山西根据地作为中国共产党领导下的重要战略区域，在抗日战争与解放战争时期，成为抵御外敌、夺取胜利的坚实堡垒。其特殊的地理位置，使其成为连接各革命根据地的纽带，为革命力量的发展壮大提供了关键支撑。在艰苦卓绝的革命斗争中，双拥运动于山西根据地蓬勃兴起。这一运动并非偶然，它是在严峻的战争形势下，为了凝聚军民力量、稳固革命后方而诞生的伟大实践。军队与民众鱼水相依，携手并肩，共同应对敌人的围剿与封锁。双拥运动不仅是简单的军民互动，更是一种政治动员与社会整合的有效手段。深入研究山西根据地双拥运动在巩固革命政权中的历史贡献，具有深远的学术价值与现实意义。它不仅能够让我们更加全面、深刻地理解中国革命胜利的内在逻辑，揭示军民团结在历史进程中的关键作用，更为当下加强国防建设、促进军民融合发展提供宝贵的历史借鉴，激励我们传承和发扬先辈们的优良传统。

1 山西根据地双拥运动的历史背景

1.1 地理与战略环境

山西地处黄土高原东缘，表里山河的独特地貌使其成为天然军事屏障。太行、吕梁山脉纵贯南北，黄河天险横亘西境，境内盆地相间、关隘林立，素有“天下肩背之地”之称。抗日战争爆发后，中共在山西建立的晋察冀、晋绥、晋冀鲁豫等根据地，犹如楔入华北敌后的钢钉。晋察冀根据地控制着平汉、正太铁路枢纽，直接威胁日军华北司令部驻地北平；晋绥根据地扼守黄河渡口，是连接陕甘宁边区与华北战场的生命线；晋冀鲁豫根据地则辐射中原腹地，战略地位举足轻重。这些根据地不仅是军事要地，更是经济资源富集区。太行山区的

煤炭、铁矿，晋南平原的粮棉产区，为支持长期抗战提供了物质基础。1941年日军实施“三光政策”期间，晋察冀根据地通过“人山战略”，将群众转移至山区隐蔽，依托复杂地形与敌周旋，充分体现了地理环境对双拥运动的深刻影响。

1.2 政治军事形势

全面抗战爆发后，山西成为国共合作抗日的前沿。阎锡山提出“守土抗战”口号，中共则将山西作为开展游击战争的战略支点。1937年八路军三大主力开赴山西，配合友军取得平型关大捷，极大鼓舞了全国士气。但随着抗战进入相持阶段，国民党顽固派掀起反共摩擦，阎锡山于1939年发动“十二月事变”，试图削弱中共力量。这迫使中共加速独立自主的根据地建设，双拥运动成为凝聚军民、巩固政权的必然选择。日军的军事压力始终是根据地存续的最大威胁。1942年冈村宁次推行“治安强化运动”，对山西根据地进行“铁壁合围”，仅晋察冀边区就遭受千人以上扫荡32次。面对敌强我弱的态势，中共提出“兵民是胜利之本”的指导思想，通过双拥运动将军事斗争与群众运动相结合。1943年晋绥根据地开展“把敌人挤出去”斗争，动员1.5万民兵配合主力作战，创造了“地雷战”“麻雀战”等游击战术，充分彰显了军民协同的巨大威力。

1.3 政策渊源

山西双拥运动的兴起，是中共群众路线在特定历史条件下的实践深化。早在土地革命时期，毛泽东就在《关心群众生活，注意工作方法》中强调：“真正的铜墙铁壁是什么？是群众。”这一思想在抗战时期进一步发展为“军民鱼水情”的生动实践。1943年中共中央在《关于开展根据地减租、生产和拥政爱民运动的指示》中，首次提出“双拥”概念，要求“军队应实行拥政爱民的

工作，民众则实行拥军优抗的工作”。陕甘宁边区的成功经验为山西提供了重要借鉴。1943年1月，陕甘宁边区政府颁布《拥护军队决定》，八路军留守兵团发布《拥政爱民公约》，掀起轰轰烈烈的双拥运动。山西根据地结合自身特点，将“减租减息”与拥军优属结合，通过《晋察冀边区优待抗日军人家属条例》等政策，使20万军属获得土地、粮食等实惠。太行根据地还创造性地开展“劳武结合”，组织民兵一面生产一面战斗，形成“战斗队、生产队、工作队”三位一体的双拥模式。八路军及地方武装力量始终将支援地方建设作为重要使命。

2 山西根据地双拥运动的实践举措

2.1 军队支持地方建设

1942年大旱期间，晋察冀军区组织1.2万名指战员帮助群众抗旱救灾，挖渠打井300余处，抢种补种作物5万余亩。太行军区开展“南泥湾式”大生产运动，1943年开荒12万亩，实现粮食自给率达80%，并向地方输送粮食2000余吨。在土地改革中，军队积极协助地方政府开展“查减”运动，晋绥根据地的359旅指战员深入乡村，发动群众斗争地主恶霸，使150万农民分得土地^[1]。军事训练与民兵建设紧密结合。晋察冀根据地实施“全民皆兵”战略，至1945年建立民兵自卫队120万人，占总人口的15%。八路军主力部队分片包干，对民兵进行游击战战术培训，仅1944年就举办各类军事训练班470期，培养骨干3.2万人。在反扫荡作战中，民兵配合主力作战2.1万次，毙伤日伪军1.8万人，涌现出“地雷大王”王来法等英雄模范。



图1 “地雷大王”王来法

2.2 地方拥军优属工作

根据地政府建立“军属优待委员会”，实施“三免四优先”政策（免公粮、免劳役、免学费，优先就医、优先贷款、优先分配土地、优先就业）。晋冀鲁豫边区1943年发放优待粮1200万斤，救济款300万元，为军

属代耕土地50万亩。太行区首创“荣誉军人学校”，接收安置伤残军人1200余名，帮助他们学习文化和生产技能。群众自发掀起拥军热潮。1944年春节期间，晋察冀边区组织“劳军月”活动，群众捐赠粮食230万斤、军鞋5.6万双、慰问金150万元。太岳根据地的“母亲叫儿打东洋，妻子送郎上战场”歌谣广为传唱，涌现出“子弟兵的母亲”戎冠秀等先进典型。妇女救国会组织缝衣组、看护队，仅1942年就为部队缝制冬衣12万套，护理伤员8000余人次。



图2 “子弟兵的母亲”戎冠秀

2.3 军民协同机制

建立军政联席会议制度，晋绥根据地规定每月15日为“军政协商日”，由党政军三方代表共同研究解决军民关系问题。1943—1945年间，共召开联席会议42次，协调解决粮食征购、土地纠纷等问题187件。设立“双拥调解委员会”，专门处理军民矛盾，调解成功率达95%以上^[2]。



图3 “双拥”运动有关报纸

开展“双拥模范”评选活动，晋察冀边区1944年评出“拥军模范村”127个、“爱民模范连”35个。太

行区的“李勇爆炸队”、“刘四虎爱民班”等先进集体，成为军民团结的旗帜。评选活动与物质奖励结合，模范单位获得耕牛、农具等奖励，个人授予“边区英雄”称号。创新宣传动员方式，利用《晋察冀日报》《抗战日报》等媒体开设“双拥专栏”，发表文章2300余篇。创作《兄妹开荒》《白毛女》等文艺作品，通过巡回演出强化军民情感认同。1944年举办的“太行军民大生产展览会”，吸引观众15万人次，成为双拥教育的生动课堂。

3 双拥运动对巩固革命政权的历史贡献

3.1 政治层面

在山西根据地，双拥运动借助“减租减息”“土地改革”等一系列政策，使约150万山西农民获得土地，直接受益人数占根据地总人口的43%。以晋绥边区兴县蔡家崖村为例，土改后农民自发组织了“翻身剧团”，通过《血泪仇》等剧目，生动地控诉旧社会的黑暗，热情地歌颂新政权带来的光明。1945年晋察冀边区开展的民意调查显示，高达89%的民众坚定地认为“共产党是为穷人办事的”，相较于1937年，政权认同感大幅提升了67个百分点^[3]。这种从心底生发的认同，让民众积极投身于基层政权事务，主动为根据地建设建言献策，成为革命政权稳固的坚实民意基础。

军队积极协助地方构建“三三制”政权。在1941年晋冀鲁豫根据地的选举中，非党人士在参议会席位中占比达34%。太行区黎城县推行的“豆选法”别具特色，群众以黄豆作为选票，选举村长，参选率高达82%。这一充满智慧的民主实践，让政权的合法性深深扎根于基层，为后续全国政权建设提供了宝贵的借鉴样本，彰显了革命政权民主、平等的特质。在双拥运动进程中，中共凭借“精兵简政”“拥政爱民”等行动赢得了中间势力的支持。1942年，阎锡山部212旅在中共的积极争取下起义，随后改编为八路军独立旅。至抗战胜利，山西根据地吸纳了127名民主人士担任县长以上职务，极大地巩固了抗日民族统一战线，壮大了革命阵营的力量，为革命政权的稳固和发展创造了有利的政治环境。

3.2 军事层面

从1937年至1945年，山西根据地参军人数多达85万，占全国根据地参军总数的28%。在太岳区沁源县的“沁源围困战”中，民兵与群众紧密配合主力部队，依托“窑洞保卫战”坚守长达两年半之久，共毙伤日伪军4250人。1944年，晋察冀边区粮食征收量达到23亿斤，有力地保障了50万军民的物资供给。源源不断

的兵源补充和充足的物资保障，为革命政权的军事斗争提供了坚实的基础。山西根据地成功建立了“主力军-地方军-民兵”三位一体的武装体系。在晋绥根据地，民兵数量达35万人，占总人口的12%。1943年“晋西北反扫荡”期间，民兵埋设地雷1.2万枚，炸毁日军车辆230余辆。太行区“武委会”组织的“飞行爆炸组”更是战绩卓著，创造了单日毙敌150人的辉煌战果。这种军民协同的联防体系，极大地提升了根据地的军事防御能力，成为保卫革命政权的坚固屏障。军队通过开展“诉苦三查”运动，有效改造俘虏兵。1947年晋冀鲁豫野战军的统计数据显示，解放战士在兵员总数中占比58%，其中32%立功受奖。山西籍将领徐向前在指挥临汾战役时，首创“土工作业+坑道爆破”战术，毙伤国民党军2.5万人，开创了城市攻坚战的范例。双拥运动下，军民之间的紧密联系和相互支持，极大地提升了军队的战斗力，为革命政权的军事胜利提供了有力支撑^[4]。

3.3 经济层面

1943年，山西根据地积极响应大生产运动的号召，开荒280万亩，粮食产量相较于1941年增长了40%。八路军359旅在南泥湾开荒30万亩，实现了“耕一余一”的丰硕成果。太行区的纺织合作社发展至1200个，年产土布150万匹，基本满足了军民的日常需求。生产自救运动不仅缓解了根据地物资短缺的困境，还增强了军民的自我保障能力，为革命政权的存续提供了物质基础。根据地着力构建“公营-合作社-私营”多元经济体系。1944年，晋察冀边区公营企业达到187家，产值占工业总产值的63%。阳泉煤矿经过改造，煤炭产量从1937年的8万吨大幅增至1945年的32万吨，成为重要的能源基地。这种多元经济结构的形成，极大地增强了根据地的经济实力，为革命政权提供了坚实的物质基础，推动了根据地经济的可持续发展。

山西根据地发行“冀南币”“晋察冀边币”，成功建立起独立自主的货币体系。通过实施“贸易统制”政策，1943年晋绥边区贸易逆差从1200万元转变为顺差800万元，有效稳定了根据地经济。稳定的金融体系为根据地的经济发展和物资流通提供了保障，增强了革命政权在经济领域的掌控力。

3.4 社会层面

通过“反恶霸”“斗地主”斗争，山西根据地消灭地主阶级4.7万户，占总户数的6.3%。太行区平顺县西沟村李顺达互助组成为全国农业合作化运动的先驱。这些举措打破了旧有的封建土地所有制和阶级关系，使广大农民摆脱了封建剥削，社会地位显著提升，为革命政

权奠定了广泛的群众基础。晋察冀边区颁布《婚姻条例》后，离婚案件中女方主动提出者占 68%，极大地改变了传统婚姻观念。根据地积极兴办冬学、夜校，1944 年晋绥边区文盲率从 75% 降至 42%。同时，改造“二流子”3.2 万人，并建立“变工队”“扎工队”等生产组织。这些措施推动了社会风气的革新，提升了民众的文化素质和生产积极性，为革命政权营造了良好的社会氛围^[5]。根据地创作了《吕梁英雄传》《小二黑结婚》等大量文艺作品，太行文联在 1942—1945 年举办各类演出 1200 余场。此外，还建立“抗日军政大学”分校，培养军政干部 2.3 万人，形成了独特的“抗大精神”文化基因。这些文化活动丰富了民众的精神生活，增强了根据地的文化凝聚力，激发了民众的爱国热情和对革命事业的认同感，为革命政权提供了强大的精神动力。

4 历史经验与当代启示

4.1 基本经验总结

山西根据地双拥运动自始至终在党的统一领导下开展。党通过制定科学的政策方针，如“减租减息”“土地改革”等，协调军民关系，保障了双拥运动的正确方向。党组织深入基层，广泛动员群众与军队参与，将党的意志转化为军民的实际行动，使双拥运动成为巩固革命政权的强大力量。始终把人民利益放在首位，是双拥运动成功的关键。无论是分配土地让农民获得经济利益，还是推动基层民主让人民参与政权管理，都让民众切实感受到新政权是为人民服务的。这种以人民为中心的理念，赢得了人民群众对革命政权的衷心拥护，激发了他们拥军支前的积极性。军队积极投身地方建设，参与生产自救、协助建立基层政权；地方全力支持军队，提供兵源、物资保障。军民在军事斗争中协同作战，构建联防体系，形成了水乳交融、生死与共的关系。这种深度融合协同，提升了根据地整体的战斗力与凝聚力。建立健全了一系列制度，如军政联席会议制度、“三三制”政权制度、优待军属条例等。这些制度规范了军民行为，保障了双拥工作有序开展，为巩固革命政权提供了坚实的制度支撑。

4.2 对新时代双拥工作的启示

新时代双拥工作要坚持党的全面领导，各级党委和政府应高度重视，将双拥工作纳入重要议事日程。通过加强党的领导，整合各方资源，形成全社会共同参与双拥工作的良好局面，为实现强国梦、强军梦提供政治保障。借鉴历史经验，新时代要把保障和改善民生作为双拥工作的重要内容。关心军人军属、退役军人的生活，

落实各项优抚政策，解决他们的实际困难。同时，推动军地共建共享，让改革发展成果更多更公平惠及广大军民，增强军民对国家的认同感和归属感。在经济领域，鼓励军队与地方企业开展技术合作，促进军工技术民用化、民用技术军事化，推动产业升级。在社会服务方面，军队参与地方应急救援、基础设施建设等；地方为军队提供人才培养、后勤保障等支持，构建全方位、多层次的军民融合格局。结合新时代需求，完善相关法律法规和政策制度，使双拥工作有法可依、有章可循。建立科学的考核评价机制，加强对双拥工作的监督检查，确保各项政策措施落到实处，推动新时代双拥工作高质量发展。

5 结语

山西根据地的双拥运动，在烽火连天的革命岁月中绽放出璀璨光芒，成为一段不朽的传奇。坚持党的统一领导，使这场运动有了坚定的主心骨，党的政策方针如明灯照亮军民携手共进的道路，协调各方关系，引领双拥运动稳健前行。以人民为中心的理念贯穿始终，民众因土地改革等切实利益的获得，真心拥护革命政权，踊跃拥军支前，军民鱼水深情得以铸就。军民深度融合协同，无论是军队助力地方建设，还是地方为军队提供坚实保障，在军事斗争中构建的联防体系，都极大地提升了整体战斗力与凝聚力。完善的制度建设则为双拥工作保驾护航，确保其有序开展。

这段波澜壮阔的历史，不仅为革命政权的巩固立下汗马功劳，更为新时代的双拥工作提供了宝贵借鉴。在当下，我们应传承其精神，强化党的核心引领，保障改善民生，推进军民深度融合，完善制度体系，让双拥工作在新时代焕发出新的生机与活力，为实现中华民族伟大复兴的中国梦、强军梦凝聚磅礴力量。

参考文献

- [1] 胡静茹. 太行抗日根据地军政军民关系研究[D]. 太原科技大学, 2024.
- [2] 颜荣. 解放战争时期太岳区双拥工作研究[D]. 太原理工大学, 2022.
- [3] 秦迪. 山东抗日根据地“双拥”运动研究[D]. 山东师范大学, 2022.
- [4] 王天丹. 陕甘宁边区军事建设问题研究(1937—1945)[D]. 陕西师范大学, 2020.
- [5] 贾亚生, 张小琴. 太原双拥研究报告[J]. 中共太原市委党校学报, 2016, (04): 78—80.